I. megoldas. Az 1. goly6 P; meréleges nyomoerst gyakorol a pohar falara, N erével pedig a 2. golyora hat
(1. dbra). A 2. golyora hat6 N er6t felbontjuk P, vizszintes és egy fiiggsleges Osszetevire. A fliggbleges Gsszetevit
a talaj ellenereje kiegyensilyozza, P, pedig a pohar falara hat. Mivel O ABA ~ CO3DA, ezért Py = P5. Py és Py
er6part alkotnak, amelynek erékarja 2r cos «, forgatényomatéka:

P - 2rcosa.

R

1. dbra

A pohéar @ stlya a pohar jobb oldali als6 széle mint tengely koriil QR forgatonyomatékkal forgatja vissza a poharat.
Az egyensily feltétele, hogy a két forgatényomaték egyenls legyen:

P - 2rcosa = QR.
P, er6t kifejezziik a g golyostllyal: Py = qtg «; ezzel

qtga - 2rcosa =2rgsina = QR.

o . 2R—2r R-r , i
Masrészt sina = 5 = , ezért az egyensuly feltétele:
r r

R—r
=2q- .
Q=2 —F
A pohérnak legaldbb ekkora sulytnak kell lennie.
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II. megoldas. Legyen a pohar sulypontjanak tavolsdga a forgastengelytsl L, és kezdetben a pohar silypontjanak
a magassaga Lsiny (2. dbra). Ha a pohar ¢ szoggel elfordul, akkor stlypontja emelkedik és sulypontjanak magassag-
emelkedése Lsin(y + ¢) — Lsiny = Rsin g, mert L cosy = R és kis szognél a cos értéke kozelitéleg 1.

Az als6 goly6 sulypontja ugyanabban a magassdgban marad, de a fels§ golyéé siillyed. A pohar ¢ szoggel torténs
elfordulésakor a fels6 goly6 stulypontjanak siillyedése:

2R — 2r
2r

2r cosa — 2rcos(a + ) = 2(R — r) siny, mert sina =

2. dabra



A pohar helyzeti energiajanak novekedése QR sin ¢, a felss golyo helyzeti energidjanak csokkenése 2¢q- (R —r) sin .
Az egyensilyra jellemzs, hogy kis ¢ szog esetében az Osszes energia valtozatlan marad: QRsin ¢ = 2q(R — r) sin @, és
innen a pohar sulyara adédo feltétel:
R—1r

:2-
QqR
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